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3 Die Kosten 
 
3.1 Die fixen und die variablen Kosten 
 
 
 
Ein Betrieb erzielt Leistungen.  
Beim Verkauf dieser Leistungen erzielt der Betrieb Erlöse (E). 
 
 
Um die Leistungen zu erzielen, werden Produktionsfaktoren (z. B. Arbeit, 
Betriebsmittel und Werkstoffe) eingesetzt und verbraucht. Diesen Verbrauch 
(= Werteverzehr) nennt man Kosten. 
 
 
→   Folie „Die Kosten“ 
 

Die Gesamtkosten (K) lassen sich unterteilen in fixe Kosten (Kf) und variable 
Kosten (Kv), aber auch in Einzelkosten und Gemeinkosten. 
 

 fixe Kosten: - auch: feste Kosten 
  - sind unabhängig von der Ausbringungsmenge (auch: Herstell-

menge); fallen also auch an, wenn nichts hergestellt wird 
  - z. B.: Miete, Versicherungsbeiträge, Gehälter (für Pförtner, 

...), Instandhaltungskosten, Zinskosten für Kredite, 
Energiekosten für Büros 

    
 variable Kosten: - sind abhängig von der Ausbringungsmenge (auch: 

Herstellmenge) 
  - z. B.: Materialkosten, Lohnkosten, Energiekosten 

 
 
 
 
 

 Lösen Sie folgende Aufgaben: 
siehe Arbeitsheft Seiten 129, Aufgaben 1 bis 3 
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3.2 Die Einzel- und die Gemeinkosten 
 
 

 Einzelkosten: - können den Kostenträgern (einzelne Produkte, die Erzeug-
nisse, die Serie, der Auftrag) direkt zugeordnet werden 

  - z. B.: variable Kosten 
    
 Gemeinkosten: - können den Kostenträgern nicht direkt zugeordnet werden 
  - z. B.: Gehalt für Pförtner 

 
 
→ Folie „Ermitteln Sie ...“ / freiwillige Hausaufgabe: 
 

 54.) Ermitteln Sie für die folgende Kalkulation  Euro     
         

  die Gemeinkosten sowohl in Euro als auch in Prozent!  %     
 

   Materialeinsatz    4,00 Euro 
  + Gemeinkosten   +  Euro 
   Selbstkostenpreis     Euro 
  + Gewinn (25 %)  +  Euro 
   Geschäftspreis     Euro 
  + Bedienungsgeld (15 %)  +  Euro 
   Nettoverkaufspreis     Euro 
  + Mehrwertsteuer (19 %)  +  Euro 
   Inklusivpreis    27,37 Euro 

 
 
 

 Lösen Sie folgende Aufgaben: 
siehe Arbeitsheft Seiten 129, Aufgabe 4 

 
 

 55.) Welche der folgenden Erklärungen zum Begriff Kosten ist richtig? 
 

  1 Alle Ausgaben eines Unternehmens sind Kosten. 
  2 Kosten haben keinen Einfluss auf das Betriebsergebnis. 
  3 Kosten sind betriebsnotwendige Aufwendungen zum Erstellen von 

Leistungen. 
  4 Kosten sind betriebsfremde und außerordentliche Aufwendungen.  
  5 Kosten sind immer geringer als die Erlöse.  

 


